Svrčinovský hájnik

Informácie Lesného pozemkového spoločenstva Svrčinovec
Vážení členovia LPS Svrčinovec 

V priebehu mesiaca marec Vám boli doručené obálky s výsledkami hospodárenia Lesného pozemkového spoločenstva Svrčinovec v roku 2021. Hospodársky výsledok spoločenstva za rok 2021 bol vďaka menšiemu poškodeniu lesa, a rastu cien dreva oveľa lepší ako ten vlaňajší, čo pocítite aj na Vašich výnosoch. Samozrejme nie len vďaka tomu, o výsledok sa zaslúžili všetci, ktorí v lese alebo v kancelárii spoločenstva pracovali. Osobitné poďakovanie patrí odbornému lesnému hospodárovi  Ing. Ivanovi Feikovi, odbytárom Ivane Chovaniakovej a Ing. Andrejovi Hlaváčovi, a vedúcemu kancelárie Antonovi Kullovi. 
Práve prvému menovanému sme položili niekoľko otázok, ktoré dlhodobo registrujeme že Vás zaujímajú, trápia, alebo dokonca hnevajú v súvislosti s hospodárením v našich lesoch. Odpovede nájdete nižšie.
                                                                                                                 Ing. Ladislav Kulla, predseda LPS
Odborný lesný hospodár Ing. Ivan Feik o hospodárení vo svrčinovských lesoch
· Ťažíme teraz nejaké stromy?

Áno, nový hospodársky aj kalendárny rok v porastoch pokračuje predovšetkým v spracovaní kalamity z minulého roka. Odhadom ostalo vyznačenej približne 800 m3 nespracovanej náhodnej ťažby.

· Čo to znamená náhodná ťažba?

Správna otázka. Pomenovanie náhodná ťažba znamená, že ide o ťažbu, ktorú musíme podľa zákona o lesoch povinne a prednostne spracovať, pretože ju spôsobujú tzv. škodlivé činitele. Jej nespracovanie, najmä v ihličnatých porastoch by spôsobilo vytvorenie vhodných podmienok pre rozšírenie a rozmnoženie podkôrneho hmyzu. A následne poškodenie stromov, lesa a znehodnotenie drevnej hmoty.

· Ktoré sú tie „ škodlivé činitele“ ?

Na Svrčinovci, kde sú na 95% smrekové porasty je smrek poškodzovaný hlavne lykožrútom smrekovým, tiež vetrom a snehom, pre jedľu je to vietor, hubové ochorenia a pre borovicu vietor, sneh a sucho.

· Ako rozoznáme, či sú stromy poškodené?

V zime je to pri napadnutí lykožrútom väčšinou poznať len podľa odlupujúcej sa kôry od kmeňa. Je to ešte poškodenie z neskoršej jesene, ktoré sa prejaví pri mrznutí – kôra sa uvoľní od kmeňa. Staršiu lykožrútovú kalamitu poznáme z diaľky podľa hrdzavého  ihličia. V lete, hlavne pri vysokých teplotách sa vývoj hmyzu zrýchľuje, takže hrdzavé smreky sa ukážu aj tam, kde ich týždeň predtým nebolo vidieť. Napadnutie hmyzom zblízka je jasné podľa hnedých drvín z kôry opadaných pri koreňoch a tiež množstve opadaného zeleného ihličia. Také stromy treba čo najskôr odstrániť z lesa.

· A prečo sú teda na skládke aj čerstvé stromy – zelené, kde žiadne lykožrúty nevidno?

To sú stromy poškodené vetrom a snehom – vývraty, vrcholcové zlomy. Na skládke samozrejme nevidno, že boli zlomené, vyvrátené. Ale všetky, kým sú v lese, sú riadne vyznačené a súhlasy na ťažbu sa hneď po vyznačení zverejňujú na www.lpssvrcinovec.sk, kde si každý, kto má záujem, môže pozrieť, kde je aká vyznačená náhodná ťažba, a môže si to ísť skontrolovať.

· Neprichádzajú vlastníci o peniaze, keď neťažíme zdravé a čakáme kým uschnú?

To je opodstatnená pripomienka, cena suchárov je nižšia ako čerstvých stromov. V súčasnosti sa už niekoľko, možno aj 10 rokov na Svrčinovci ťaží len náhodná ťažba. Ako bolo spomenuté, to sa aj musí prednostne zo zákona. Strata sa dá znížiť tým, že sa napadnuté stromy vyťažia včas, kým nemajú opadanú kôru. Vtedy sa aspoň časť kmeňov darí predať ako čerstvé. Nevieme odhadnúť, aké bude počasie tento rok. Ale ak bude vývoj náhodných ťažieb priaznivý (nízky), je možné že na jeseň s písomným súhlasom vlastníkov prikročíme aj k plánovanej – obnovnej ťažbe. Najmä v porastoch, kde si to už následná generácia stromov akútne vyžaduje.

· A bude ešte čo ťažiť?
Les odumiera, ťaží sa, ale aj sa sadí a prirastá. Na základe toho sa robia štátom schválené Programy starostlivosti o les, ktoré určujú ťažbové možnosti. Boli roky, najmä 2016, 2017 kedy náhodné ťažby prekračovali ťažbové možnosti spoločenstva. Teraz už tretí rok sa nám dôsledným vyhľadávaním a odstraňovaním poškodených stromov podarilo dostať ťažbou pod povolené ťažbové možnosti. V správe lesného hospodára ktorú ste dostali poštou je napísané, že za posledné roky sme „zašetrili“ asi 3400 m3, ktoré sme vyťažiť mohli.

· Robí sa v lese teraz aj niečo iné ako ťaží?

Áno. Priebežne sa čistia porasty po ťažbe – uhadzuje sa a upaľuje haluzina. A podarilo sa nám začať robiť výchovné zásahy v mladých porastoch. Volajú sa prečistky. Momentálne sa robia na Berkovom Grúni – nad Bohumínskou štrekou a v Kotline. Ak má niekto z vlastníkov záujem o tenké kmienky brezy, vŕby, liesky – kmene sa nechávajú v celých dĺžkach, môže sa ohlásiť v kancelárii a hmota je k dispozícii na vytiahnutie z porastov. A samozrejme, pripravuje sa jarné zalesňovanie.
· V súčasnosti všetko zdražuje a rastie znovu aj záujem o palivové drevo

Vlastníci lesa majú tri možnosti ako sa dostať k drevu na kúrenie. Zo skládky, samovýrobou v poraste, alebo čistením lesa po ťažbe či prerezávke – každé má svoje plusy a mínusy. Treba sa informovať v kancelárii spoločenstva.
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Lykožrútom čerstvo napadnuté stromy majú ešte zelené koruny a neopadanú kôru, ich šanca na prežitie je však prakticky nulová. 
Úradné hodiny LPS Svrčinovec: 

Streda: 10:00 – 15:00 (kompletná agenda vrátane finančných operácií)

Piatok: 17:00 – 19:00 (kompletná agenda, konzultácie s výborom a OLH)

Pracovné telefonické kontakty: 

Ing. Ivan Feik (odborný lesný hospodár): 0904 182170; Ivana Chovaniaková (odbyt a služby): 0911 236440; Anton Kulla: (kancelária LPS): 0948 525542
www.lpssvrcinovec.sk 


