Svrčinovský hájnik

Informácie Lesného pozemkového spoločenstva Svrčinovec
Malé peripetie jedného spoločenstva 

Už ste sa niekedy zamysleli nad presným výrazom slova peripetie? Tento vtipný výraz označujúci náhle zvraty a problémy sa používa v situácií, kedy  jej riešenie a rozuzlenie sprevádzajú na seba naviazané časté menšie či väčšie starosti. Starosti sú od slovesa starať (sa). Nuž ako sa hovorí: „ Keď bolo koze dobre, išla na ľad tancovať“. Čo má toto spoločné s našim pozemkovým spoločenstvom? Veľa. V dnešnej dobe plnej neprehľadnej legislatívy, byrokracie a materialistických konceptov je ťažké niečo začať. Pretvoriť myšlienku k činu, vybudovať pevný základ spoločenstva a hlavne takýto vybudovaný stav udržať, stojí veľa námahy. Odysea a peripetie pôvodného navrátenia hospodárenia vlastníkom lesa v k.ú Svrčinovec, ktoré bolo v roku 1978 vlastníkom odobrané, je iný príbeh hodný dlhšieho rozprávania.

Vďaka neúnavnej sile a viere, že les chceme späť, sa to podarilo. Po prežitých „novorodeneckých chorobách“ naše lesné pozemkové spoločenstvo funguje. Samozrejme s peripetiami. Jednoduché zabezpečenie chodu spoločenstva je dané zákonným rámcom. To ako sa naplní tento rámec závisí od konkrétnych rozhodnutí, spolupracujúcich subjektov a vonkajších faktorov, ktoré často nevieme ovplyvniť. V prvom rade chceme, aby vo Svrčinovci zostal les. Miesto pekných vychádzok, oddychu a kľudu. Les je živým ekosystémom. Správnym hospodárením možno les premieňať do zdravšej a životaschopnejšej formy.

Akou silou vie udrieť trh s drevom sme sa poučili v kritických rokoch 2018 až 2020. Urobilo sa veľa reštriktívnych opatrení, aby sme odolali nepriaznivému vývoju cieň drevnej hmoty. Tomu sme podriadili činnosť spoločenstva. Výbor a dozorná rada mali rovnaký názor. Nepodľahnúť tlaku, ktorý bol spôsobený nízkou cenou dreva. V značnej miere znížený príjem za výnosy dreva ochromoval naše ambície rozvoja spoločenstva, ale napriek veľkým diskusiám sme vždy dosiahli primeraný kompromis. Vedení myšlienkou, že nie sme podnikateľský subjekt a okrem hospodárenia je našou prioritou zabezpečiť aj iné funkcie lesa, sa nám podarilo zaplatiť „všetkých“, ktorí pre spoločenstvo vykonávajú lesné činnosti. Náklady na administratívu a jej odmeňovanie sme znížili na najnižšiu možnú mieru, pričom je potrebné podotknúť, že niektorí naši externí spolupracovníci súhlasili aj s nižšími platbami. Práve v týchto ťažkých časoch sme pochopili význam vlastníctva. Je zásadné, že členmi orgánov spoločenstva sú vlastníci. Orgány spoločenstva sa rozhodovali ako vlastníci, ktorí majú zverenú povinnosť zachovať dedičstvo. Výnos a finančný efekt nebol v tomto ťažkom období prvoradý. Pokiaľ by sa tak stalo, malo by to devastačné následky pre všetkých. Príbehy z iných obcí na Kysuciach ukazujú, čo spôsobilo podriadenie trhu a následné komerčné hospodárenie. Stačí sa pozrieť okolo a vidieť výrazný úbytok lesa alebo rozsiahle kalamitné holiny.

Spoločné obhospodarovanie lesných pozemkov vo Svrčinovci je založené na jednotnej myšlienke ekologickej udržateľnosti lesa. Finančné prostriedky získané ťažbou sa vracajú späť do jeho obnovy a ochrany. Ďalšie peripetie nastávajú pri práci v lese. A tie zásadné vznikajú po ťažbe. Lesné pozemkové spoločenstvo v akejkoľvek svojej právnej podobe umožňovalo zúčastňovať sa na prácach po ťažbe ľuďom s väzbou na vlastníctvo lesných pozemkov vo Svrčinovci. Práca je ťažká a zárobok nie príliš lukratívny. Tí najlepší sú už v strednom dokonca seniorskom veku a záujem o prácu v lese je minimálny.  Spoločenstvo má samozrejme zákonné povinnosti a vtedy je potrebné prijať služby aj z iných regiónov Slovenska. Generačná výmena je potrebná aj v zárubkárskej činnosti. Myslieť si, že ide o výslovne mužskú prácu nie je pravda. Do lesných činností spoločenstva sa zapája čoraz viac žien a ukazuje sa, že veľmi úspešne.

Fungovanie kancelárie, spôsob komunikácie, korešpondenčné zhromaždenie, množstvo administratívy. Za tým všetkým sú každodenné činnosti. Uskutočnenie zhromaždenia, či už fyzického, ale aj toho korešpondenčného je náročné. Pripravuje sa niekoľko mesiacov. Zapojení sú všetci. Lesné pozemkové spoločenstvo nie je vo svojej činnosti osamotené. Je zdrojom významných daní z nehnuteľností, stará sa o lesné cesty a vplýva na život v našej obci. Pre správne fungovanie je potrebná spolupráca so samosprávou a inými hospodáriacimi subjektami. Obec každoročne poskytuje bezplatne dôležité informácie o nehnuteľnostiach a jej vlastníkoch, čo významne prispieva k zníženiu nákladov na činnosť spoločenstva pre vlastníkov. Spojenie spolupráce hospodáriacich subjektov vo Svrčinovci a samosprávy je pre vlastníkov prínosom a dúfame, že sa bude ďalej rozvíjať.

Lesné pozemkové spoločenstvo zachováva systém solidarity pri prideľovaní palivového dreva, kedy väčší vlastníci „zabezpečujú“ pre tých menších dostatok paliva. Tento spôsob solidarity má korene v ťažkých časoch chudoby, ktoré znovu v tomto období ožívajú. Tohtoročná lepšia cena dreva a vyšší výnos budú aspoň trochu následky energetickej krízy zmierňovať. 

Na záver si dovoľujem dodať, že najmä vďaka Vám vlastníkom sa naše pozemkové spoločenstvo rozvíja. Poteší nás vecná a konštruktívna kritika, ktorá prispieva k zlepšeniu fungovania každého systému. Vyzývame všetkých, ktorí majú záujem aktívne sa starať o les, aby navštívili kanceláriu spoločenstva, kde nájdeme spôsob ich zapojenia. Sme radi, že sa zlepšila všímavosť ľudí k lesu a zároveň pribúda návštevníkov na našej webovej stránke, ktorú budeme častejšie napĺňať zaujímavými informáciami z činnosti spoločenstva. 

Prajeme pekné prázdniny.

Katarína Belešová

členka výboru LPS zodpovedná za právnu agendu
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Úradné hodiny LPS Svrčinovec: 

Streda: 10:00 – 15:00 (kompletná agenda vrátane finančných operácií)

Piatok: 17:00 – 19:00 (kompletná agenda, konzultácie s výborom a OLH)

Pracovné telefonické kontakty: 

Ing. Ivan Feik (odborný lesný hospodár): 0904 182170; Ivana Chovaniaková (odbyt a služby): 0911 236440; Anton Kulla: (kancelária LPS): 0948 525542
www.lpssvrcinovec.sk 


